

EXPUNERE DE MOTIVE

Grevele și revoltele minerilor din Valea Jiului (1977) și din Bazinul carbonifer al Olteniei, Motru (1981) au fost primele manifestări ale clasei muncitoare împotriva regimului ceaușescu și a condițiilor de muncă și de viață insuportabile, impuse într-un mod dictatorial. Ele preced cu 10 ani și respectiv cu 7 ani revolta muncitorilor din Brașov. Ar fi o necuviință politică să nu recunoaștem această înâietate. În anul 2014 se împlinesc 37 și respectiv 33 de ani de când au avut loc.

Pe parcursul ultimilor decenii s-au adoptat și modificat în mai multe rânduri reglementările privind recunoștința față de persoanele care au luptat împotriva regimului comunist și care au avut de suferit în urma participării la astfel de manifestări. Este cazul deținuților politici, a participanților la revoluția din 1989, a persoanelor care au avut de suferit din motive etnice, a celor care au efectuat stagii militare în detașamentele de muncă, a celor care au participat la revolte muncitorești.

În mod nejustificat au fost omise din aceste legi acțiunile de revoltă ale minerilor care au participat la grevele din 1977 și 1981 și suferințele pe care aceștia și familiile lor le-au îndurat pentru îndrăzneala de a se revolta împotriva regimului de muncă inuman pe care Guvernul lui Nicolae Ceaușescu îl hotărâseră tuturor lucrătorilor din subteran.

În acele manifestări, minerii au dat dovadă de mult curaj și dârzenie politică, fapt dovedit și prin aceea că minerii din Valea Jiului au sechestrat timp de o săptămână pe primul ministru de atunci, trimis în Vale pentru a stinge revoltele. Caracterul anticeaușist al manifestării este relevat și de faptul că minerii s-au opus venirii dictatorului în Vale prin deteriorarea pistei unde urma să aterizeze heliicopterul cu N. Ceaușescu. Ca urmare a acestor revolte, sute de persoane au suferit

anchete și interogatorii la sediile milițiilor și ale securității și multe alte persecuții, care au dăunat atât lor cât și familiei lor.

În același context se înscrie și revolta minerilor din bazinul Olteniei din anul 1981. Caracterul social dar și politic al acestei revolte se concretizează și în faptul că minerii au dat foc Primăriei din Motru, instituție care, la acel moment, simboliza, deopotrivă, puterea statului și a partidului unic. Și participanții la această revoltă au fost arestați, anchetați, bătuți, detașați forțat în alte zone ale țării.

Pentru întâietatea luptei și a curajul lor, considerăm astăzi că minerii de atunci au dreptul la o recunoștință și o reparație morală din partea noastră..

În acest sens am elaborat propunerea legislativă alăturată.

În concret, propunem completarea **Legii nr. 341/ 2004** *a recunoștinței față de eroii-martiri și luptătorii care au contribuit la victoria Revoluției române din decembrie 1989, precum și față de persoanele care și-au jertfit viața sau au avut de suferit în urma revoltei muncitorești anticomuniste de la Brașov din noiembrie 1987, prin care se instituie titlul de participant la grevele și revoltele minerilor din Valea Jiului (1977) și Bazinul Olteniei (1981) – calitate onorifică.* De aplicarea legii urmează să se ocupe asociațiile minerilor participanți, sindicatele minerilor, cu sprijinul autorităților locale și al direcțiilor județene de muncă și protecție socială.

Inițiatori:

Coca Laurențiu, senator

Camelia Khraibani, deputat

Violeta Tudor, deputat

Mihăiță Găină, deputat

Socoreștii Nistor sep

Holobăie Iuliana sep

Romescu Nichol

Roman Gheorghe

AXEHIE IOAN

POPASCA GABRIELA PSD
FRĂȚICU GHEORGHE PSD

...Februarie 2014
zi